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В организационно-методическом плане деятельность школьного педагога-психолога строилась в соответствии с утверждённым годовым планом и должностными обязанностями, с учётом задач, определённых общешкольным планом учебно-воспитательной работы.

 

Основная цель педагога-психолога заключалась в сохранение и сбережение психического здоровья школьников, сопровождение всех участников образовательного процесса на различных этапах развития.

Общая направленность работы психолога определялась следующими практическими задачами:

- способствовать формированию личности учащихся на каждом возрастном этапе;

- содействовать становлению адекватной самооценки учащихся, снятию школьных страхов и тревожности;

- принимать активное участие в развитии познавательной и эмоционально – волевой сфер детей;

- обеспечить полноценное личностное и интеллектуальное развитие учащихся на каждом возрастном этапе, успешную адаптацию к требованиям обучения при переходе на новую ступень обучения;

- повышение психолого-педагогической компетенции педагогов и родителей обучающихся.

 

Служебные задачи решались педагогом-психологом при реализации традиционных направлений психологической школьной службы.

В реализации системы психолого-педагогической поддержки обучающихся были задействованы все субъекты образовательного процесса: учащийся, классный руководитель, учитель-предметник, педагог-психолог, школьный администратор, медицинский персонал, родители, сотрудничающие со школой официальные лица и учреждения.

 

Работа психологической службы школы строилась традиционно по следующим направлениям:

- психолого-педагогическая диагностика;

- коррекционно-развивающая работа;

- психолого-педагогическое консультирование;

- методическая работа;

- просветительская деятельность.

 

В течение года была проведена следующая работа:

- проводились психологические тренинги, игры, лекции, беседы, психокоррекционные занятия, работа с учителями, классными руководителями и родителями;

- разрешались различные проблемные и конфликтные ситуации;

- были проведены традиционные и цикловые мероприятия (изучение потребностей в помощи, наблюдение за адаптацией школьников 10 класса, психологическая помощь в период подготовки к единой государственной аттестации);

- изучение интересов и склонностей школьников, профориентационная работа, работа с учащимися, состоящими на учете в КДН, и ВШУ, группа риска, были разрешены проблемы, установленные в ходе этой работы, совместно с родителями осуществлялась работа по выработанным рекомендациям;

- работа с одаренными детьми, психологические занятия, рекомендации родителям.

Диагностическое направление.

Отслеживание динамики в развитии обучающихся осуществляется через диагностику. С результатами диагностики и с выявленными проблемами были ознакомлены родители и классные руководители. По результатам диагностики у обучающихся в конце года не всегда наблюдается положительная динамика в развитии. Связаны такие результаты с индивидуальными особенностями обучающихся, отсутствием мотивации получение психологической помощи у обучающихся и их родителей (законных представителей).

Психологическая диагностика является деятельностью по выявлению и оценке индивидуально-психологических особенностей личности, на ее основе делается заключение о развитии ребенка и целесообразности той или иной коррекционной работы с ним. Основными формами психологической диагностики является анкетирование, тестирование, наблюдение. Диагностика проводилась простых и сложных психических процессов: интеллекта, эмоционально-волевой сферы, коммуникативных способностей, межличностных отношений, эмоционального благополучия, профессиональных задатков, деятельностных качеств, уровней школьной подготовленности, отклонений в психическом развитии и др.

Диагностика осуществлялась как в индивидуальной, так и в групповой форме, проводилась по намеченному годовому плану, а также в соответствии с запросами педагогов, учеников, родителей и администрации школы.

В течение первого полугодия 2017-2018 учебного года были проведены следующие диагностические исследования в рамках психолого-педагогического сопровождения:

 

В сентябре 2017 года в МБОУ СОШ №3 г. Донецка была проведена диагностика мотивации  учения и эмоционального отношения  к учению.

Цель исследования: изучение особенностей школьной мотивации как составляющей для формирования и развития склонностей ребенка к познавательной деятельности.

Объект исследования: изучение особенностей проявления школьной мотивации у учащихся школы.

Субъект исследования: учащиеся среднего и старшего звена (учащихся 5-9 классов) – 213 учеников.

Задачи исследования: 

1. Определить уровень школьной мотивации.

2. Исследовать особенности школьной мотивации.

3. Изучить эмоциональное благополучие ребенка в школе.

4. Выявить учащихся группы риска по вероятности развития негативного отношения к школе.

Учение в школе — это основной род деятельности ученика, и его основная цель успешное усвоение знаний и умений, необходимых для того, чтобы он смог их использовать в дальнейшем для себя, а значит и для общества. Поэтому каждого ученика можно оценить по тому, как он относится к учебе и каковы его собственные цели и планы.

Мотивация – совокупность стойких мотивов, побуждающих, определяющих содержание, направленность и характер деятельности личности, ее поведения. Развитие учебно-познавательных мотивов школьников зависит от уровня познавательных потребностей, с которыми ребенок пришел в школу. Познавательная потребность рождается из потребности во внешних впечатлениях и потребности в активности и начинает проявляться рано, в первые дни жизни ребенка. В школе для формирования внутренней мотивации познавательных интересов необходимы соответствующее содержание и организация учебного процесса.

Для изучения особенностей школьной мотивации были использована методика Н.Г. Лускановой «Отношение к школе».

Изучение учебной мотивации учащихся среднего и старшего звена в школе показало, что готовность к обучению  учащихся высокий уровень школьной мотивации равна 0,5 %, хорошая школьная мотивация у 13,6 %, положительное отношение к школе, но она привлекает внеучебной деятельностью обучающихся -  44,6 %, у 32,4 % низкая школьная мотивация и у 9,4 % негативное отношение к школе. Можно сказать, что дети, в основном, были готовы к школе. К сожалению, есть учащиеся, у которых негативное отношение к школе. С этими ребятами проводилась индивидуальная работа и даны устные рекомендации. 

Обобщая результаты диагностического исследования, следует отметить, что у учащихся 5 – 9 классов наблюдается преобладание внутренней школьной мотивации над внешней. Это свидетельствует о том, что большая часть учащихся положительно настроена по отношению к школе, ими принята роль ученика, им присуща высокая учебная активность и устойчивые познавательные интересы. Также определена группа учащихся, с которыми педагогам и школьному педагогу-психологу необходимо продолжить работу по формированию устойчивости познавательного интереса, развивать учебную активность, поднимать статусное положение в классе.

Одной из возможных причин снижения школьной мотивации учащихся является то, что по нормативам психологического развития учащиеся постепенно приближаются к подростковому возрасту. Происходит постепенное изменение ведущей деятельности ребенка: на смену учебной деятельности приходит интимно-личностное общение в учении.

Классным руководителям, учителям – предметникам, родителям были даны рекомендации по улучшению и повышению работы над уровнем школьной мотивации.

 

В середине сентября была проведена диагностика «Уровень познавательной активности». 

Цель методики – выявление направленности и уровня развития внутренней мотивации учебной деятельности учащихся при изучении ими конкретных предметов.

Субъект исследования: учащиеся 9-х классов – 51 обучающихся.

Высокий уровень познавательной активности у 22,2 % учащихся. Ученики задают большое количество вопросов, направленных на знание не только фактического, но и теоретического материала, все их действия имеют познавательный характер, выполняют самостоятельно задания повышенной сложности, выходящие за рамки программы.

Средний уровень  познавательной активности у 77,8 % учащихся. Обучающиеся задают вопросы, направленные на знание только фактического материала, и их активность и отвлекаемость примерно в равных количествах, а получая задания для самостоятельного выполнения, ученики нуждаются в помощи.

Низкого уровня познавательной  активности  нет ни у одного обучающегося.

С результатами диагностики были ознакомлены все учащиеся, даны рекомендации.

 

В рамках адаптации к новым условиям обучения с учащимися 5-х классов была проведена диагностика «Оценка уровня школьной тревожности» Филлипса.

Цель: Изучение уровня и характера тревожности, связанной со школой у детей младшего и среднего школьного возраста. Тест состоит из 58 вопросов, которые могут зачитываться школьникам, а могут и предлагаться в письменном виде. На каждый вопрос требуется однозначно ответить «Да» или «Нет».

Результаты были следующими:

Низкий уровень тревожности диагностирован у 75,7 % учащихся. Их не слишком беспокоят отношения с людьми и успехи или неуспехи в школе. Возможно, все в жизни складывается так хорошо, что не беспокоят эти вопросы.

Повышенный уровень тревожности диагностируется у 24,3 % учащихся.  Умеренный уровень тревожности оказывает на человека стимулирующее действие. Однако следует учитывать, что внутренне состояние неустойчиво и зависит от влияния внешних факторов – успех или неуспеха в делах, отношений с близкими людьми, здоровья.

Высокий уровень тревожности не диагностируется ни у одного учащегося.

 

В октябре 2017 года была проведена методика Г.В. Резапкиной «Определение уровня тревожности», в 1-9кл.
Тревожность — особое эмоциональное состояние, часто возникающее у человека и выражающееся в повышенной эмоциональной напряжённости, сопровождающейся страхами, беспокойством, опасениями, препятствующими нормальной деятельности или общению с людьми. Тревожность может быть эпизодическим состоянием и быстро угасать, а может быть и чер​той характера — и тогда человек испытывает существенные труд​ности. Важно уметь оценить состояние собственной тревожности. Показано существование двух качественно различных разновид​ностей тревожности — личностной и ситуационной.

Школьная тревожность – это самое широкое понятие, включающее различные аспекты устойчивого школьного эмоционального неблагополучия. Она выражается в волнении, повышенном беспокойстве в учебных ситуациях, в классе, в ожидании плохого отношения к себе, отрицательной оценки со стороны педагогов, сверстников. Ребенок постоянно чувствует собственную неадекватность, неполноценность, не уверен в правильности своего поведения.

Цель исследования: состоит в изучении уровня и характера тревожности, связанной со школой у детей среднего школьного возраста.

Субъект исследования: учащиеся 6-9 классов – 213 учеников.

Результаты диагностики показали, что низкий уровень тревожности имеют 44,9 % учащихся, средний уровень у 52,3 % учащихся и 2,8% учащихся имеют высокий уровень тревожности, такие дети часто испытывают нервное перенапряжение. С ними проводилась индивидуальная консультация и даны устные рекомендации: обратить внимание на режим дня, заняться спортом, пересмотрите свои привычки, определить, что для вас сейчас самое главное, и на время отложите второстепенные дела.

 

Также в октябре 2017 года была проведена диагностика уровня школьной тревожности в школе, к новым условиям обучения учащихся 10 класса школы. В рамках адаптации было проведено психологическое исследование, которое позволило узнать об особенностях протекания процесса адаптации детей, о степени и особенностях приспособления детей к новой социальной ситуации.

Адаптация прослеживалась двумя путями: через наблюдения на уроках, переменах и через диагностику методики «Диагностика мотивации  учения и эмоционального отношения  к учению» Ч.Д. Спилбергера.

Данный метод диагностики мотивации учения и эмоционального отношения к учению основан на опроснике Ч.Д. Спилбергера, направленном на изучение уровней познавательной активности, тревожности и гнева как актуальных состояний и как свойств личности. Настоящий вариант дополнен шкалой переживания успеха (мотивации достижения), новым вариантом обработки.

Цель исследования: выявить уровень адаптации учащихся 10 класса для проектирования дальнейшей работы.

Субъект исследования: в школе 1 десятый класс. В диагностике принимали участие 28 обучающихся.

           По результатам диагностики было выявлено: продуктивная мотивация и позитивное эмоциональное и отношение к учению наблюдается у 16 учащихся; позитивное отношение к учению у 8 человек; рассеянное эмоциональное отношение у 3 человек и у 1 учащегося чрезмерно повышенная эмоциональность на уроке, обусловленная неудовлетворением ведущих социогенных потребностей, который вошел в группу риска. С результатами были ознакомлены все участники диагностики и классный руководитель. В целом учащиеся 10 класса мотивированы на учёбу, адаптированы к новым условиям работы в 10 классе.
С результатами были ознакомлены все участники анкетирования и классные руководители. Также были даны следующие рекомендации по дальнейшей работе:

Рекомендовано:

- оказывать поддержку при формировании у старшеклассников качественного изменения самосознания: системы ценностей, самооценки отдельных качеств личности из которых складывается оценка своего целостного образа;
- контролировать протекание процесса адаптации и его результат во всех значимых сферах жизни ученика на социальном, социально-психологическом, психологическом уровнях;
- учителям, преподающим учебные дисциплины в 10 классе, выработать определённую педагогическую позицию по отношению к учащимся:

 - не снижать планку требований, тем самым помочь учащимся повысить уровень самоуважения;

 - ориентировать учащихся на создание в классе повышенного интеллектуального фона;

 - не отсекать учащихся со слабыми знаниями, а формировать в классе определённую систему  ценностных ориентаций, где приоритетным является достижение образованности.

 

В конце октября с целью выявления взаимоотношений между учащимися и педагогами, взаимоотношений между ребятами в классе и удовлетворенностью    учебно – воспитательным процессом в школе было проведено анкетирование «Определение состояния психологического климата в классе», среди учащихся среднего и старшего звена.

 

В начале ноября с учащимися 8-9 классов проводилась работа по методике «Уровень самооценки личности» (опросник Казанцевой Г.Н.). С целью изучения степени адекватности самооценки на разных этапах развития.

Результаты диагностики были следующими:

Высокий уровень самооценки у 11,8% учащихся. Несовершеннолетние оказываются не отягощенным «комплексом неполноценности», правильно реагирует на замечания других и редко сомневается в своих действиях.

Средний уровень самооценки у 42,4% учащихся. Редко страдает от «комплекса неполноценности» и время от времени старается подладиться под мнения других.

Низкий уровень самооценки у 45,9% учащихся. Ребенок болезненно переносит критику в свой адрес, старается всегда считаться с мнениями других и часто страдает от «комплекса неполноценности».

По результатам диагностики можно сделать выводы, что очень большой процент учащихся с заниженной самооценкой.

Рекомендации: необходимо формировать представления учащихся о себе, помогать корректировать самооценку; формировать умение правильно оценивать себя и других.

Полезные советы: принимайте ребенка таким, какой он есть, без оценивания и сравнивания его с другими детьми; говорите о своих чувствах сразу: выраженные позднее, они лишаются своей подлинности и им трудно поверить; говорите о своих проблемах и тревогах, выслушивайте мнение детей по этому поводу; принимайте ребенка, как бы тяжко он не провинился перед вами.

 

В ноябре, в рамках адаптационного периода с учащимися 5-х классов был проведен тест на оценку самостоятельности мышления (Л.А. Ясюковой).

Цель: изучение самостоятельности мышления как показателя одной из составляющих познавательных УУД.

По результатам теста было видно, что у 70,3 % учащихся слабый уровень самостоятельности мышления. Ребенок может действовать только тогда, когда непосредственно перед работой получает подробную инструкцию, как именно надо действовать. Если ему сказали, что надо делать, но не объяснили, как надо делать, то работу он выполнить не сможет.

Средний уровень самостоятельности мышления у 29,7 % учащихся. Ребенок нуждается в предварительных инструкциях, хотя и не абсолютно беспомощен. Если не дан четкий алгоритм, то он какое-то время может пытаться самостоятельно найти способ, каким надо действовать. Однако он чаще пытается припомнить, где ему попадались похожие задания, нежели идти путем логических рассуждений. 
Хороший и высокий уровень не наблюдается ни у одного учащегося.

 

В декабре 2017 года была проведена методика «Оценка склонности к суицидным реакциям» (Модификация Т.Н. Разуваевой).

Цель исследования: экспресс-диагностика суицидального риска; выявление уровня сформированности суицидальных намерений с целью предупреждения серьезных попыток самоубийства.

Субъект исследования: учащиеся среднего и старшего звена (8-11 классы) – 152 обучающихся.

Результаты диагностики получились следующими:  

По результатам видно, что 1,9%  имеют высокий уровень склонности, в основном суицидальные склонности на низком уровне. С результатами диагностики учащиеся были ознакомлены, даны устные рекомендации детям и классным руководителям. С данными учащимися были проведены индивидуальные беседы. Классным руководителям были даны рекомендации по работе с данной категорией детей.

 

В декабре 2017 года по запросу классных руководителей, проводилась диагностика учащихся 9-х классов (2 ребенка), после чего было составлено психологическое представление на ПМПК.

   

2. Преподавание психологических дисциплин.

 

За первое полугодие 2017-2018 учебного года с учащимися 5-11 классов проводились психологические занятия.

 

В сентябре 2017г. с учащимися  6-11 классов проводились беседы: «Я, ты, мы – одинаковы» (6-7-е кл.);  «Вместе мы едины» (8-е кл.); «Я и весь мир» (9-е кл.); «Я и другие» (10-11 кл.);  (258 человек, 16 занятий)
Цели: 1. Осознание понятий “доброта” и “человечность”. 
           2. Воспитание добрых чувств к людям, к родителям, к родным, ко всему живому на земле. 
           3. Развитие стремления к самопознанию и самовоспитанию.

Задачи: 
1) сформировать в сознании детей понятие «доброта»; 
2) расширить знания школьников о доброте и о её роли в жизни каждого человека; 
3) воспитывать в детях доброту и уважение к окружающим; 
4) формировать у учащихся стремление совершать добрые дела; 
5) развивать у детей чувство товарищества, взаимопомощи; воспитывать вежливость, внимательность, уважение к людям; 
6) способствовать умению анализировать поступки.

 

С января по май 2018г. проводилась профилактическая беседа с учащимися 6-10 классов «Курение - яд» (241 человек, 9 занятий).

Цели: 
1. Ознакомить школьников с влиянием вредных привычек на здоровье; 
2. Формировать представление о курении как о вредной привычке, влияющей на общее самочувствие и внешность человека; 
3. Выработать у учащихся негативное отношение к курению.

Задачи: 
1. Формировать у детей стойкую неприязнь к вредным привычкам. 
2. Обучение самостоятельно добывать знания, используя приёмы исследовательской деятельности. 
3. Развивать мышление, творческие способности. 
4. Воспитывать умения сотрудничать в группе, слушать товарищей, воспитывать бережное отношение к своему здоровью.

Рекомендации:

Если ты не уверен в себе и не можешь противостоять давлению товарищей просто сказать «нет» без объяснения.

Отказаться и объяснить причину отказа.

Отказаться и уйти.

Говорить как заезженная пластинка, на все уговоры отвечать «нет», «не буду».

Не обращать внимания на предложение закурить

Постараться объединиться с кем-то, кто тоже не курит.

Постараться избегать курящих компаний.

 

В сентябре-декабре 2017г. проводилась профилактическая беседа с учащимися 8-9 классов  «Алкоголь – путь к преступлению»;  «Вредные привычки и их последствия» (107 человек, 8 занятий).

Цель: формирование потребности быть здоровым через отказ от употребления алкоголя и алкогольных напитков (пиво, джин-тоник, т. д.).

Задачи: 
1. Формировать у детей и подростков представление о социальных и психологических последствиях  алкоголизма  (в том числе пивного  алкоголизма); 
2. Определить меры профилактики употребления спиртных напитков; 
3. Создавать в школе-интернате среду, обеспечивающую физическое, нравственное и эмоциональное здоровье участников образовательного процесса; 
4. Обеспечить занятость детей в свободное время, предупреждение безнадзорности несовершеннолетних; 
5. Изучить ситуацию употребления алкогольных напитков.

 

В конце октября 2017г. проводилась профилактическая беседа с учащимися 8 классов (23.11.2017г.) «Причины наркомании и токсикомании» (56 человек, 2 урока).

Цель: способствовать формированию знаний о вреде наркомании; росту самосознания и самооценки подростков.

Задачи: 
1. Развить умение аргументировать свою точку зрения. 
2. Помочь школьникам выработать зрелую, обоснованную позицию в отношении употребления наркотиков, осознать глубину данной проблемы.

Рекомендации: 
1. Воспитывать потребность в здоровом образе жизни. 
2. Создать в семье благоприятную атмосферу, исключающую употребление наркотиков. 
3. Организовать посильный труд дома. 
4. Заполнить досуг спортом, искусством, рукоделием, техническим творчеством. 
5. Проводить беседы о пагубном воздействии наркомании и токсикомании на организм ребенка. 

 

В декабре 2017 г. с учащимися 9 - 11 классов проводились занятия «Мы взрослеем» (08.12.2017г.).

Основная цель – развитие умений ориентироваться в мире взрослых, занимать активную жизненную позицию, преодолевать трудности адаптации в современном обществе, обсудить с учащимися проблему переживания человеком жизненных трудностей, изменить отношение к своему дому, своей роли в семье.

Задача – подготовить учащихся к осознанию и пониманию сложностей мира взрослых, показать, что взрослость – это проявление твердости характера, обладание такими качествами характера и умениями, которые научат справляться с трудностями жизни; научить учащихся анализировать свои возможности и преодолевать трудности, противостоять непредвиденным жизненным ситуациям.

 

Для более успешной адаптации учащихся 5-х классов к новым условиям образовательной среды педагог-психолог работала по программе адаптации детей к средней школе «Тропинка к своему Я» (Программа разработана на основе программы О. В. Хухлаевой). Занятия проводились еженедельно в 5А, 5Б классе. (50 учащихся).

Актуальность. Проблема адаптации учащихся актуальна на всех этапах развития, но практика показывает, что снижение успеваемости и рост проблем – учебных, социально – эмоциональных, проблем со здоровьем – особенно заметны при переходе учащихся из начальной школы в пятый класс.

Целью данных занятий было: 
1. Предупреждение и преодоление трудностей в учебе учащихся 5 – классов; 
2. Сохранение здоровья и эмоционального благополучия ребенка при переходе из начальной школы в 5 класс.

          Задачи:

- Создание условий для социально-психологической адаптации детей к школе (создание сплочённого классного коллектива, предъявление детям единых обоснованных и последовательных требований, установление норм взаимоотношений со сверстниками и педагогами и др.);

         - Повышение уровня психологической готовности детей к успешному обучению, усвоению знаний, познавательному развитию;

         - Адаптация учебной программы, нагрузки, образовательных технологий к возрастным и индивидуально-личностным возможностям и потребностям учеников.

Основные направления работы:

1) Психологическая диагностика

2) Консультативная работа

3) Профилактическая работа

4) Коррекционно-развивающая работа

5) Аналитическая работа

Прогнозируемый результат: 
1. Уменьшение факторов риска, которые приводят к нарушению психологического здоровья пятиклассника на начальном этапе адаптации к новым условиям образовательного процесса. 
2. Формирование комфортной образовательной среды.

 

С обучающимися 6-х классов в свободное от уроков время проводились занятия по программе «Познай себя» (6А, 6Б классы - 61 обучающийся).

Цель занятий: психолого-педагогическое  сопровождение внеурочной деятельности учащихся с введением ФГОС ООО для создания здоровье сберегающей среды, социально – психологических условий развития личности учащихся и их успешного обучения.

Задачи:

1.Систематически отслеживать психолого-педагогический статус ребенка и динамику его психологического развития в процессе школьного обучения.

2. Помочь взрослеющему человеку в стремлении  познать  себя,  понять себя достаточно полно и правильно.

3. Формировать  навыки самосовершенствования, самосознания и самоконтроля.

4.Формирование нравственных личностных качеств. 

5. Способствование повышению общей коммуникативной культуры учащихся, формирования навыков взаимодействия с другими людьми на основе самопринятия, самораскрытия и принятия других.

6. Создание условий для снижения тревожности.

В программе реализуются следующие идеи:

● Диалогизация образовательного процесса (активное взаимодействие педагога и учащихся в процессе общения)

● Индивидуализация обучения (учет индивидуальных особенностей обучающихся).

● Персонификация обучения (получаемые учащимися знания должны иметь личностный смысл).

● Интеграция знаний и умений (Компетентностный подход).

 

С учащимися 7-х классов в свободное от уроков время проводились занятия по программе профилактики рискованного поведения подростков «ЛадьЯ» (подготовлена  на основе «Программы первичной профилактики ВИЧ/СПИДа и рискованного поведения для детей старшего подросткового возраста «ЛадьЯ», авторы Сирота Н.А., Воробьева Т.В., Ялтонская А.В., Рыдалевская Е.Е., Яцышин С.М., Микляева А.В., Кудрявцева Н.В.).

   (7А, 7Б классы 45 обучающихся, 34 часа).

Целью программы  является профилактика рискованного поведения среди подростков посредством формирования системы духовно-нравственных ориентиров.

Задачи:

· Развитие у подростков навыков коммуникации, рефлексии, творческого самовыражения.

· Создание условий для формирования навыков осознания себя как уникальной и полноправной личности, со своими взглядами, убеждениями, ценностями.

· Создание условий для формирования навыков принятия другого человека как такую же уникальную личность, то есть умения устанавливать контакт и строить отношения на основе взаимопонимания, сотрудничества и поддержки.

· Создание условий для формирования навыков принятия ответственности за свои действия, отношения и свою жизнь, развитие самостоятельности.

· Создание условий для формирования навыков самопомощи и взаимопомощи в ситуациях, потенциально опасных с точки зрения реализации стратегий рискованного поведения.

                                            

В течение учебного года проводились беседы с детьми «группы риска».

Цель:  развитие социальных навыков и повышению социальной адаптированности, которая достигается с использованием различных приёмов по снятию агрессии, повышению самооценки, обучению навыкам саморегуляции, по развитию социального интеллекта, профилактике употребления алкогольной и табачной продукции.

Для выявления динамики в развитии обучающихся заполнялись личные карты детей «группы риска».

Во время бесед шла работа по снижению уровня тревожности, эмоционального напряжения, развитию эмоционально-волевой сферы, основных психических процессов, мыслительных операций и коммуникативных навыков.

 

В течение всего учебного года с учащимися 8-х классов проводились элективные курсы, с периодичностью 1 раз в неделю: «Я и моя будущая профессия», охвачено 56 учащихся, проведено 34 занятия. Данный курс рассчитан на 34 часа, из расчета 1 час в  неделю.

Целью данного курса является: 
1. Оказания профориентационной поддержки учащимся в процессе выбора профиля обучения и сферы будущей профессиональной деятельности; 
2. Выработка у школьников сознательного отношения к труду, профессиональное самоопределение в условиях свободы выбора сферы деятельности в соответствии со своими возможностями, способностями и с учетом требований рынка труда.

Задачи курса: 
1. Получение непротиворечивых данных о предпочтениях, склонностях и возможностях учащихся для разделения их по профилям обучения.
2. Обеспечение широкого диапазона вариативности профильного обучения за счет комплексных и нетрадиционных форм и методов, применяемых на уроках элективных курсов и в воспитательной работе.
3. Дополнительная поддержка некоторых групп школьников, у которых легко спрогнозировать сложности трудоустройства – учащихся коррекционных классов и школ и др. 
4. Выработка гибкой системы сотрудничества старшей ступени школы с учреждениями дополнительного и профессионального образования, а также с предприятиями города, региона.

В период прохождения данного элективного курса учащиеся научились соотносить свои индивидуальные особенности с требованиями конкретной профессии; составлять личный, профессиональный план и мобильно изменять его; использовать приемы самосовершенствования в учебной и трудовой деятельности, навыкам самопрезентации и уверенного поведения; анализировать информацию о профессиях по общим признакам профессиональной деятельности, а также о современных формах и методах в условиях современного рынка; классифицировать профессии, разделять понятия, относящиеся к профориентологической науке (“профессия”, “специальность” и др.); выбрать профиль дальнейшего обучения в соответствии  с собственными возможностями, интересами и склонностями; самопрезентовать себя, составлять резюме.

 

В течение всего учебного года с учащимися  9-х классов проводились элективные курсы «Азбука профориентации ХХI века», охвачено 51 обучающийся, проведено 10 занятий. 

Цель: Создать условия  для осознанного профессионального самоопределения учащихся в соответствии со способностями, склонностями, личностными особенностями, с потребностями общества, региона в кадрах; сформировать способности к социально-профессиональной адаптации в обществе.

Задачи: 
1. Расширить представления учащихся о современном «рынке профессий». 
2. Сформировать умение соотносить свои интересы  и способности с требованиями, выдвигаемыми выбранной профессией. 
3. Сформировать положительное отношение к себе, осознание своей индивидуальности применительно к реализации себя в будущей профессии. 
4. Способствовать проектированию подростками своих жизненных и профессиональных планов, идеалов будущей профессии и возможных моделей достижения высокой квалификации в ней.

В результате прохождения данного курса учащиеся узнали: особенности профессий и их классификации; специфику современного рынка труда и о его развитии; основные принципы построения профессиональной карьеры. 

 

В течение первого полугодия с обучающимися 10 класса, проводились элективные курсы «Твоя профессия и карьера», данный курс рассчитан на 10 занятий с периодичностью 1 раз в неделю. Проведено 10 занятий, охвачено 28 обучающихся.

По прохождению данного элективного курса, учащиеся научились: находить выход из проблемной ситуации, связанной с выбором профиля и пути продолжения образования; объективно оценивать свои индивидуальные возможности в соответствии с избираемой деятельностью; ставить цели и планировать действия для их достижения; использовать приемы самосовершенствования в учебной и трудовой деятельности; анализировать профессиограммы, информацию о профессиях (по общим признакам профессиональной деятельности), а также о современных формах и методах хозяйствования в условиях рынка; пользоваться сведениями о путях получения профессионального образования.

  

Вывод. Все проведенные занятия считаю удачными, так как у детей наблюдалась высокая активность и заинтересованность.

Важная роль в профилактической работе педагога-психолога отводится психологической профилактике с обучающимися, которая проводится через групповые коррекционно-развивающие занятия и классные часы. Тематика их разнообразна, планировалась и проводилась в зависимости от возрастной категории, интересов и потребностей обучающихся, особенностей класса, заявке классного руководителя и администрации школы.

Просветительская работа педагога-психолога.

 
Данное направление деятельности реализовывалось в следующих формах:

                                        

 - Педагог-психолог принимал   активное участие в педагогическом совете по окончанию 2017-2018 учебного года.

- Выступление на родительских общешкольных и классных собраниях, с различной тематикой.
- педагог-психолог был организатором школьных акций.

- Была проведена раздача буклетов, листовок и информационных листов по профилактике суицидальных намерений.

- педагог-психолог принимал участие в семинаре «Применение инновационных технологий в учебно-воспитательном процессе».

- Выступление на педагогическом совете по итогам адаптационного периода 5-х, 10 классов.

- Участвовала и выступала с докладом на МО педагогов-психологов.
В течение первого полугодия 2017 - 2018 учебного года проходили заседание совета по профилактике (4 раза). В этом полугодии было отмечено значительное уменьшение детей стоящих на учёте ВШУ, КДН.
Но в то же время в школе присутствуют дети с различными отклонениями в поведении, с которыми  велась профилактическая работа. Беседы, посещение семей, работа с родителями, которые не всегда понимают своих детей. С детьми проводились профилактические беседы, индивидуальные консультации, наблюдение на уроках, участие  в работе Совета по профилактики, где проводились беседы с детьми и родителями.

Неотъемлемой частью сопровождения ребенка в школе является школьное ПМПк.  Было проведено 16 заседаний, направленных на оказание помощи педагогам и родителям при работе с обучающимися имеющими трудности в обучении. На школьном ПМПк рассматривались персональные дела обучающихся, состояние их здоровья, уровни адаптации, осуществлялось работа по сопровождению детей с ограниченными возможностями здоровья, выявлялась динамика в развитии обучающихся и эффективность коррекционного воздействия.

 

Вывод. Реализацию просветительской деятельности можно считать качественной и успешной. Однако в дальнейшем следует обратить внимание на следующие моменты: методическая и информационная оснащенность, а также совершенствование способов подачи информации.

 

Консультационная работа.

 
Психологическое консультирование преследовало следующие основные цели:

- способствовать изменению поведения учащегося, педагогов, родителей, таким образом, чтобы они могли жить продуктивнее, испытывать удовлетворение от процесса обучения, несмотря на все имеющиеся объективные трудности;

- развивать навыки преодоления трудностей при столкновении с теми или иными обстоятельствами школьной жизни и требованиями школы;

- развивать умение завязывать и поддерживать межличностные отношения, самостоятельно разрешать  возникающие проблемы на разных уровнях общения;

- облегчать реализацию и повышение потенциала личности.

В течение первого полугодия консультации велись по следующим направлениям:

- с учащимися по проблемам профессиональной ориентации с учётом результатов диагностики;

- с учащихся 9-х, 11 классов по вопросам психологической подготовке к сдаче ЕГЭ и ГИА;

- с педагогами 1-11 классов по вопросам суицидальной наклонности;

- по запросам учителей, родителей.

Проблемы, затронутые на консультациях, имели, в основном, следующую направленность:

- поведенческую;

- эмоциональную;

- конфликтологическую;

- диагностическую.

В целях повышения уровня психологических знаний участников образовательного процесса педагогом-психологом были проведены индивидуальные консультации для родителей и педагогов с целью оказания помощи в воспитании и обучении детей, были даны рекомендации. 
Основная тематика консультаций: 
для учителей - индивидуальные особенности личности учащихся, проблемы, возникающие у детей в процессе обучения, тревожность учащихся, межличностные отношения педагогов, мотивация учения; 
для родителей – взаимоотношения в семье, агрессивное поведение подростков, причины непослушания, причины неуспеваемости, конфликты в школе, возрастные особенности детей, определение профиля обучения, помощь при подготовке к экзаменам.

 

В течение первого полугодия за консультативной помощью к психологу, обратилось 24 учащихся, 15 обращения учителей. Со стороны родителей обращений было 10.

В связи с тем, что основной контингент – это дети подросткового возраста, большинство запросов обучающихся связаны с проблемами межличностного общения. 
В ходе консультаций рассматривались следующие вопросы:

- Проблемы преодоления трудностей в обучении, уточнение образовательного маршрута.

- Трудности в общении со сверстниками;

- Эмоционально-поведенческие трудности;

- Проблемы в детско-родительских отношениях;

- Трудности в профессиональном самоопределении;

- Консультации по результатам групповой диагностики;

- Поведенческие проблемы.

Особое внимание в системе консультационной работы с обучающимися уделялось  вопросам профориентации и личностного самоопределения.

При оказании педагогом-психологом помощи несовершеннолетним в выборе профессии учитывались мотивационные, психофизиологические, интеллектуальные, характерологические и эмоциональные особенности личности, личные интересы, спрос на рынке труда. Данный вид работы тесно сочетался с профессиональной и личностной диагностикой обучающихся. Психологическое сопровождение на этапе профессионального самоопределения строилось на нормах и законах психического развития человека. В индивидуальных беседах и во время проведения классных часов педагог-психолог  знакомил учащихся с содержанием профессиональной деятельности, особенностями её освоения и реализации. Обучающиеся овладевали умениями ставить цель при выборе профессии и составлять программу действий для её достижения.

 

В течение года педагог-психолог проводил групповые консультации (14 человек), которые в целом были направлены на снятие школьной тревожности.

 

В течение учебного года с детьми «группы риска» поводилась консультационная работа (8 несовершеннолетних). По итогам консультаций проблемы были решены, ребята остались довольны.

 

Рекомендации. В целях улучшения работы по профилактике правонарушений среди под​ростков представляется необходимым шире использовать возможности:

- детского самоуправления в классах, которое может стать одним из фак​торов социализации подростков, поможет включению этих ребят в зна​чимую деятельность, 
- выработке у них активной жизненной позиции;

- правового просвещения обучающихся, с помощью которого они получат основную информацию о законах, правовой системе, своих правах и обязанностях.

 

Вывод. В целом можно считать, что проведенная за истекший период консультативная работа была достаточно эффективной и позволила решить все необходимые задачи консультативной деятельности. Однако, большинство консультаций носили разовый характер, что может быть связано с недостаточной мотивированностью на дальнейшую работу. Стоит обратить внимание на низкое количество обращений за консультациями со стороны родителей.

 

Оформление стендовой информации.

 

- Стенд «Наш психолог»: 

«Почта доверия»;  
Стенд «Психологическая подготовка учащихся к ЕГЭ и ГИА»; 
Стенды к неделе профилактики: 
- о вреде курения; 
- о вреде алкоголя; 
- о вреде наркомании и токсикомании; 
- стенд для родителей;
- стенды о здоровом образе жизни.

 

 

Акции.        

 

      1 декабря 2017г. проводилась акция к единому дню борьбы со СПИДом «Алая лента» среди учащихся 5-11 классов.

      С 5 по 10 декабря  2017 года в МБОУ СОШ №3 г. Донецка прошла традиционная, неделя психологии, посвященная профилактике алкоголя и курения «Завтра начинается сегодня, будущее начинается сейчас». 
Неделя состояла из двух частей:

Первая половина недели была посвящена профилактике ПАВ (мероприятия и акции в эти дни были направлены на профилактику алкоголя, курения и наркомании), вторая половина недели была посвящена здоровому образу жизни.

 

Совместно с учащимися фойе и стены школы были тематически оформлены: там можно было найти информацию о причинах и последствиях алкоголизма,  курения и наркомании, некоторые выдержки из статистических данных, а также можно было узнать о предстоящих мероприятиях и конкурсах.  

В целом неделя социально – психологической службы прошла в благоприятной и дружеской атмосфере.

Каждый день стенд обновлялся интересной и новой информацией для школьников. Предложенные материалы носили не только информационно-познавательный характер, но и юмористический, релаксационный.

 

Выводы:
В дальнейшем педагогу- психологу надо тщательно продумывать все мероприятия, делать их максимально интересными, проводить самоанализ после проведения каждого мероприятия, устранять свои недочеты, переходя к следующему мероприятию.

Классным руководителям вовлекать родительскую общественность в подобного рода мероприятия, обеспечивать явку на общешкольное собрание.

Методическая работа.

 

Методическая работа в 2017-2018 учебном году осуществлялась по следующим направлениям: разработка развивающих, коррекционных и просветительских программ.
 Результатами методической работы за год стали: 
а) составление занятий для групповой и индивидуальной коррекционно-развивающей работы;
б) разработка классных часов для обучающихся; 
в) написание выступлений на родительских и педагогических собраниях; 
г) создание базы диагностических методик.

Проводилась своевременная обработка и анализ результатов диагностики, были подготовлены  рекомендации для обучающихся, педагогов и родителей.

Проведен анализ литературы по проблемам развития и воспитания детей.

Подготовлены специальные методические материалы (советы сдающим экзамены, их родителям, учителям, дополнить информацией папки по вопросам подготовки и сдачи ЕГЭ и ГИА).

Оформлена документация педагога-психолога.

Продолжена работа над темой самообразования: «Психологическая подготовка выпускников к единому экзамену, как условие успешной сдачи итоговой аттестации».

В МБОУ СОШ №3 г. Донецка имеются 2 рабочих кабинета педагога-психолога, где проводятся диагностика, развивающие занятия с учащимися, консультирование родителей, детей, педагогов.

Программно-методическое обеспечение деятельности службы содержит: нормативно-правовую документацию; рабочие журналы; папки с результатами диагностических обследований; программы и конспекты коррекционно-развивающих занятий; папки с рекомендациями для родителей и педагогов.

 

Вывод. Методическую деятельность за истекший период можно оценить как достаточно продуктивную. В дальнейшем необходимо на основании анализа деятельности доработать имеющиеся программы и разработать новые с учетом потребностей участников образовательного процесса. Кроме того, необходимо больше внимания уделить разработке программ взаимодействия с педагогами, программам работы с одаренными детьми.
Анализируя всю проведенную за истекший период работу можно сказать о том, что вся деятельность велась в соответствии с перспективным планом работы и по всем направлениям. Проведенная работа позволила выявить собственные профессиональные возможности, а также определить основные пути для реализации собственной деятельности и профессионального роста в дальнейшем.

Из анализа деятельности педагога-психолога за 2017-2018 учебный год, можно сделать вывод, что все направления реализованы, запланированные мероприятия выполнены, однако в ходе работы выявлены трудности привлечения родителей к процессу оказания помощи ребенку.

 

Педагог-психолог МБОУ СОШ №3 г. Донецка                                        Ж.Э. Колесникова

