АННОТАЦИИ К РАБОЧИМ ПРОГРАММАМ ПО ХИМИИ
Программа по химии для 8, 9, 10, 11 классов составлена на основе Федерального  компонента Государственного образовательного стандарта основного общего образования по химии по программе О.С.Габриеляна.
Основу общеобразовательного курса химии составляет обязательный минимум содержания для средней общеобразовательной школы, представленный в федеральном образовательном стандарте общего образования.
Целями изучения химии являются: формирование у учащихся умения видеть и понимать ценность образования, значимость химического знания для каждого человека, независимо от его профессиональной деятельности; умения различать факты, формулировать и обосновывать собственную позицию, а также формирование целостного представления о мире и роли химии в создании современной естественно-научной картины мира; умения объяснять объекты и процессы окружающей действительности – природной, социальной, культурной, технической среды, используя для этого химические знания.
Специфика образовательной программы: в предметах естественно-математического цикла, к которым относится химия, ведущую роль играет познавательная деятельность учащихся. Учебная деятельность, развитие познавательных способностей ребенка происходит через умение видеть проблемы, ставить вопросы, классифицировать, наблюдать, проводить эксперимент, делать выводы и умозаключения, объяснять, защищать свои идеи, давать определения понятиям. Учащийся должен также уметь проводить описание, в том числе уравнениями реакций, давать характеристику, проводить сравнение, классификацию, наблюдение, делать выводы, структурировать материал и др.
[bookmark: _GoBack]Программа по химии составлена из расчета недельных часов, отведенных на изучение химии учебным планом МБОУ СОШ №3: 1 час в неделю в10, 11-х классах базовый уровень (34часа)
Учебно-методический комплекс: 
Габриелян О.С. Химия. 10 класс,11 класс. Габриелян О.С. Программы курса химии для 8-11 классов общеобразовательных учреждений.
Планируемые результаты:
 В соответствии с Федеральным Государственным образовательным стандартом основного общего образования по химии итогом изучения предмета химии должны быть личностные, метапредметные и предметные результаты: чувство гордости за химическую науку, гуманизм, целеустремленность, готовность к осознанному выбору дальнейшей образовательной траектории, умение управлять своей познавательной деятельностью. Кроме того, давать определения  изученным понятиям:  атом, ион, элемент, молекула, вещество, простое и сложное вещество, химическая формула, химическое уравнение, относительная атомная масса, молярная масса, моль, валентность, степень окисления, периодический закон, периодическая система, электроотрицательность, химическая связь, ковалентная связь, ковалентная полярная связь, ковалентная неполярная связь, ионная связь, металлическая связь, электролит, диссоциация, оксиды, кислотные оксиды, основные оксиды, кислоты, основания, соли, амфотерные оксиды игидроксиды, индикатор, окислительно-восстановительные реакции, окисление, восстановление, окислитель, восстановитель, проводить расчеты с использованием этих понятий, решать расчетные задачи по химическому уравнению, делать выводы и умозаключения из наблюдений, изученных химических закономерностей, прогнозировать свойства неизученных веществ по аналогии с изученными, анализировать и оценивать последствия для окружающей среды бытовой и производственной деятельности человека, связанной с потреблением и переработкой веществ.
