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        Столовую школы посетили представители родительского контроля с плановой проверкой по обеспечению школьников горячим питанием и организации работы школьной столовой, и так же родители, подавшие заявку на посещение школьной столовой. Проверялся температурный режим блюд, качество еды, полнота порций, состояние пищеблока, наличие графика питания учащихся, ведение документации.  Родительский контроль отметил, что проблем с обеспечением школьников горячим питанием нет, учащиеся получают сбалансированное и горячее питание, в соответствии с утвержденным меню. Сотрудники столовой соблюдают гигиенические требования при работе в столовой.
         В Связи со сменой поставщика по питанию разработано и утверждено новое меню, которое полностью удовлетворяет родителей и учащихся. Заметно уменьшилось количество не съедаемых продуктов. ИП Позигун И.Н. и его команда вовремя реагируют на пожелания и предложения учеников и  родительского контроля и соответственно вносят изменения в меню.
    
Мероприятия  родительского контроля  по организации горячего питания обучающихся начальной школы в период с  06.11.24г. по 24.12.2024г.
 Согласно плану мероприятий родительского контроля по организации горячего питания на 2024-2025 учебный год представители родительского контроля  посетили школьную столовую совместно с  родителями, подавшими заявку на посещение. Во время плановой проверки рассматривались вопросы по обеспечению младших  школьников горячим питанием и организация работы школьной столовой. Члены родительского контроля совместно с родителями, подавшими заявку, провели проверку     температурного режима  реализуемых блюд, соответствие массы порций, вкус и качество пищи, полнота порций, состояние пищеблока, наличие утвержденного двухнедельного меню и  графика питания учащихся, ведение документации.
 По итогам контроля комиссией  было отмечено, что горячие  питание младших школьников проводится с соблюдением всех правил и норм. Обучающиеся получают сбалансированное  горячее питание,  в соответствии с утвержденным меню.  По результатам анкетирования и выборочного опроса детей  /с согласия их родителей или иных законных представителей/ вкусовые предпочтения детей удовлетворены ассортиментом и качеством потребляемых блюд.  
Санитарно-техническое содержание обеденного зала,  состояние обеденной мебели, столовой посуды, наличие салфеток соответствует нормам СанПиН.
Сотрудники столовой соблюдают гигиенические требования во время работы.
В книге «Отзывов и предложений» родители написали свои пожелания и предложения по  организации горячего питания в начальной школе. 
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